

微光如炬照乡野

长沙晚报全媒体记者 周唐皇 舒薇 李霞 岳霞 陈良

秋日清晨，长沙最西边，群山起伏薄雾未散。浏阳脚下的南轩中学操场上，校长彭行知正带领学生们奔跑在清晨的第一缕阳光中。百余公里外，东边大围山下的浏阳市第三中学地理课上，蒋美英老师轻轻转动地球仪，带着乡村学生们的目光越过重重山峦，望向远方辽阔的世界。作为一名曾经的特岗教师，蒋美英在益阳安化任教过四年。“教师节前夕，习近平总书记给全国特岗教师代表回信，让我备受鼓舞。”蒋美英动情地告诉记者，信中那句“希望你们继续坚守教育初心，不断提高教书育人本领，用心用情呵护引导孩子们健康成长”，让她更坚定了初心。

从浏阳到大围山，由西往东的连接线上，长沙广袤的山乡田野中，与他们一样，无数乡村教师正如点点微光，以坚守与奉献点亮乡村孩子们的成长之路，让城乡教育在均衡发展中共同生长、焕发蓬勃生机。于是，每一个乡村孩子的远方，有了光，有了路，有了无限可能……不再被群山阻挡。



午餐时间，彭行知（中）和同学们围坐在一起，有说有笑。

彭行知：一次选择一生坚守

10月15日19时30分，宁乡西部巷子口镇，山乡的夜幕黝黑静谧，南轩中学却灯火通明。57岁的彭行知身影依旧出现在讲台，陪伴着学生们晚自习。22时30分，他轻步穿行于一间间寝室，为熟睡中踢开被子的学生轻轻掖好被角。动作熟稔、自然，仿佛一位慈父在照料自家的孩子。

这是一所普通的乡村寄宿制初中，也是彭行知38年如一日坚守的“家”。1987年，彭行知从湖南师范大学英语专业毕业后，回到老家巷子口镇当了一名中学老师。“曾经有过走出去的机会。”提及过往，他语气平和，“但看着孩子们那双清澈透亮、充满求知欲的眼睛，我这脚，怎么也迈不开步。”

“这个发音很有特色，我们再试试。”一句鼓励，化解发音尴尬；“把你的想法说给我听，我帮你变成英文。”一双援手，搭建灵感桥梁。彭行知充满温度的英语课堂，学生的畏难情绪烟消云散。

日复一日，领读、讲授、晚辅，他从未缺席，正是这点滴浸润的温暖与坚持，创造了不凡的教学成绩。近年来，他所教毕业班的英语合格率多次荣膺宁乡市榜首，肄业班统考成绩也常年名列前茅。

班里35个学生，有26个是留守儿童，这份沉甸甸的责任，让彭行知不止于老师的义务，更多的是扮演着“慈父”的角色。每天三餐，他坚持与学生同桌吃饭；每个清晨，他带着学生晨跑；劳动课上，他手把手教学生种菜挖红薯。就连去镇上办事，他也不忘买些小本子和零食作为奖励。“他们喜欢吃。”说起学生，他眼里满是慈爱。

“没有爱，就没有教育。”这是彭行知笃信并践行的座右铭，他总



下课后，
有同学在课
堂上还没有
听懂的内容，
蒋美英老师
(右)也会热
情回答。
均为长沙晚
报全媒体记
者林晓 摄

扫码看视频
乡村教师十二时辰

蒋美英：特岗教师的“特”质

“总会有人问我：乡村学校的工作苦吗？但我觉得很幸福。”38岁的蒋美英眼中闪烁着真诚的光芒。在她看来，乡村教育不是艰苦的坚守，而是一个充满活力、有趣而生动的广阔天地。

“同学们，结合咱们浏阳的季风气候，想一想为什么夏季奶茶店的生意比冬天更火爆？”10月23日一大早，浏阳三中的地理课堂上，蒋美英用一个生活化的问题，瞬间点燃了学生的思考热情。

窗外，青砖路在古木掩映下光影斑驳，桂香弥漫；教室里，学生们围绕“浏阳乡镇奶茶店分布调查”实践活动各抒己见，将地理知识与生活实践紧密结合。

“我是农村走出来的孩子，是高考改变了我的命运。我想回到农村，回报这片生我养我的土地。”2011年，怀揣着这份质朴的初心，蒋美英通过湖南省特岗教师招聘，走进了益阳市安化县羊角塘镇中学。在那里，她遇到了许多单亲家庭的孩子，也直面了物质条件的艰苦。“但孩子们那双双渴望知识的眼睛，让我深刻体会到，教育不仅是传授知识，更是文明开化、改变命运的火种。”正是这份触动，让当时24岁的她坚定了扎根农村教育的决心。因表现优异，她于2013年被评为“优秀特岗教师”。

薪火相传：“长大后我就成了你”

薪火相传，生生不息。“长大后我就成了你”，从动人的歌曲变成美丽的现实。耳濡目染，彭行知的许多学生选择报考师范院校，重返家乡执教。2013年毕业的李卫，如今已是宁乡一所学校的校长，“当年彭老师用工资给我们买模拟试卷，告诉我们‘书里有山外的路’。如今我带学生读书，走的正是他点亮的那条路。”巷子口中心校党总支书记陈跃也是彭行知的学生。受父亲和恩师的双重影响，他又无反顾地选择了教师这份职业。在安化，蒋美英曾教过的一名学生立志“以后也要成为像蒋老师一样的老师”。

“教育不是一个人的战斗，而是一群人的默契配合、彼此成就。”作为农村标杆学校，浏阳三中党委书记胡云保认为，乡村教育的振兴，既需要教师的坚守奉献，更离不开制度的坚实支撑和校园的温暖生态。“让教师扎根，关键在于让他们心里暖、有成长、有盼头。”为此，学校为异地教师在食、宿方面营造家一般的归属感，并设立关爱基金，让教师真正安居乐业。该校还创新实施“结对子、厚底子、压担子、搭台子、架梯子”培养机制，为新教师配备双导师，签订三年师徒协议，实现有温度的“传帮带”。师徒情谊佳话连连，据校长张德喜介绍，“一些前辈子养的徒弟，有的走上重点中学副校长岗位，有的成为学校骨干。”

面对生源减少、师资流动等现实挑战，近年来，长沙市教育系统通过市、县、校三级联动，构建“引育

“特岗教师的经历，是我教育生涯中最宝贵的财富。它赋予我的责任感与使命感，将贯穿我的整个职业生涯。”2015年，通过浏阳市教育局的招聘，蒋美英来到浏阳三中，从此在这片新的乡村教育沃土上深深扎根，再未离开。

学校为她提供的三居室宿舍，成了她“以校为家”的见证。身为班主任，她每天清晨5时50分起床，直到23时查完寝室才踏着星光而归。她的时间，几乎都围绕着学生与教学。她在班会课上为学生生日，是高三学子倾诉压力的“温暖树洞”；当有学生因外界质疑而迷茫时，她总能及时出现，用智慧的语言帮助他们重拾方向。

“要给学生一杯水，教师自己不仅要有一桶水，更要成为一条奔流不息的河。”蒋美英从未停止学习与探索。她坚持“地理知识生活化”的教学实践，让枯燥的理论变得生动可感。“蒋老师的课总能化繁为简，让我们一听就懂。”学生们都很喜欢她的地理课。

专业与热爱，终得硕果。在蒋美英的悉心指导下，学生先后9次斩获国家级实践活动一等奖；她开发的基础教育精品课获省级二等奖，执教的示范课成为省级标杆；她本人已成长为长沙市魅力教师、浏阳市乡村骨干教师。

用留”全链条保障机制，着力破解乡村教育发展难题，推动城乡教育走向优质均衡。

注入新鲜血液。在宁乡，自2022年起，通过公费师范生定向培养、人才引进等方式，持续为乡村学校助力；“县管校聘”改革推动城区优秀教师向乡村流动，每年交流比例不低于10%。

落实待遇保障。长沙全面落实乡村教师支持计划，除人才津贴、生活补贴外，对浏阳、宁乡边远地区教师额外发放补助，确保乡镇工作补贴及时到位。在评优奖励中向乡村教师倾斜，并通过结对帮扶、教育基金等举措，让乡村教师安心从教、劳有所得。

强化名师品牌。自2015年起，长沙率先推进名师农村工作站建设。截至今年9月，全市已建成106个工作站，吸引356位名师深入乡村，培养学员超3300人，辐射农村教师万余名，实现学科、学段、乡镇三个“全覆盖”。

“乡村教育一线有许多默默发光的‘手电筒’，我只是其中一束微光。”蒋美英的话，道出了无数乡村教师的心声。

从一个人到一群人，从一代人到几代人，他们以赤诚与担当照亮农村孩子的求学路，也在专业成长中实现着自我价值，这一束束微光，正汇聚成照亮未来的星河。

《2025—2026学年全省大中小学生全员文体活动方案》发布 大学生首次纳入“全员文体”

长沙晚报10月30日讯（全媒体记者 张炎炎）近日，湖南省教育厅正式发布《2025—2026学年全省大中小学生全员文体活动方案》（以下简称“新方案”），标志着湖南“全员文体”活动迎来全新升级。与2024年8月出台的《关于全面加强中小学生全员文体活动的意见》相比，新方案首次将大学生群体整体纳入实施范围，真正构建起从小学至大学的完整覆盖体系，并积极鼓励中小学生家长参与，推动形成家校社协同推进的文体活动新格局。

在内容设计上，新方案首次将中小学生体育美育竞赛纳入主要项目，在保障全员参与、广泛普及的基础上，进一步加强优秀体育艺术人才的早期发现与系统培养。

在组织机制上，省级层面将搭建更多展示与竞赛平台，特别是在“三大球”项目上构建起小学、初中、高中、大学四级联赛体系，形成更清晰的成长通道。多项活动还将在全省范围内评选优秀案例并推广。

新方案明确，本学年活动以“绽放体艺风采、激发强军力量”为主题，设置七大主要内容板块，包括：活力“大课间”、“校长喊你来运动”、大学生运动会、大学生艺术展演、校园“三大球”四级联赛、中小学生体育美育竞赛、青少年校园足球活动。

新方案要求，通过参与全员文体活动，实现学生体质健康水平持续提升、近视率持续降低，并确保每位学生掌握2项以上运动技能和1项以上艺术特长，心理健康水平明显提升。

长沙晚报10月30日讯（全媒体记者 洪虹）10月30日，由教育部基础教育司主办的2025年义务教育优质均衡发展研讨班在威海开班，天心区教育局作为湖南省唯一代表，受邀分享天心区推进义务教育优质均衡发展的实践经验。

近年来，天心区将义务教育优质均衡发展列为“一把手”工程，出台专项实施方案。

义务教育“天心样本”获全国推介

长沙晚报10月30日讯（全媒体记者 洪虹）10月30日，由教育部基础教育司主办的2025年义务教育优质均衡发展研讨班在威海开班，天心区教育局作为湖南省唯一代表，受邀分享天心区推进义务教育优质均衡发展的实践经验。

近年来，天心区将义务教育优质均衡发展列为“一把手”工程，出台专项实施方案。

新闻观察

中大奖了？”先别激动

近日，苏州一位市民在街头买了一张“刮刮乐”，刮出“100万元”，专程请假去体彩中心兑奖，却被告知是假的，不能兑。这并非孤例，苏州市体彩管理中心已收到多张类似假彩票。这些所谓的“整蛊道具”，正通过电商平台流入街头摊贩，虽然背面印有一行小字：“本产品为娱乐刮刮乐，只用于娱乐”，但法律并不因一句免责声明就网开一面，根据《彩票管理条例》，任何仿制国家彩票外观、足以误导公众的产品，均属非法。电商平台负有审核义务，不能装作看不见。监管也不能只靠消费者“自己看清楚”，要加强对电商平台的监督和管理，以及加大对线下销售这些所谓“整蛊道具”商家的整治力度。

文/朱秉山 图/何朝霞

长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让公告

经长沙县人民政府批准，长沙县自然资源局决定以网上挂牌方式出让2宗国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、网上挂牌出让国有建设用地使用权的基本情况和规划指标等要求：

挂牌编号	土地位置	出让面积 (m ²)	主要规划条件			土地估价报告备案号	出让年限	起始价(万元)	竞买保证金(万元)
			规划用途	容积率	建筑密度				
[2025]长沙县050号	长沙经开区星沙大道以西、漓湘路以北	27921.33	B1B2:商业商务用地	FAR≤6.0	D%≤40%	4313024BA0032	40年	16758	3352
[2025]长沙县051号	长沙经开区龙峰大道以西、百样路以南	51604.69	S42:社会停车场用地	FAR≤0.1	D%≤10%	4302725BB0012	50年	6270	1254

二、挂牌起始价中不包含本次挂牌交易过程中所发生的价外税费和挂牌交易服务费。

三、凡符合原国土资源部有关规定及本局发布的《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》规定资质的中华人民共和国境内外法人、自然人和其他组织均可申请参加本次宗地网上报价；申请人可以单独申请，也可以联合申请。

四、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让按符合资质的价高者得的原则确定竞得人。

本次国有建设用地使用权网上挂牌出让在互联网上交易，即通过长沙公共资源交易中心（地址：长沙市岳麓区岳华路279号）；网上挂牌报价时间为2025年11月20日上午9时起（以网上交易系统服务器时间为准，下同）至2025年12月2日上午10时止。

五、本次网上挂牌出让的详细资料和具体要求，见《长沙市网上挂牌出让国有建设用地使用权规则》《长沙市国土资源网上交易系统操作说明》和《长沙县国有建设用地使用权网上挂牌出让须知》等文件，有意竞买者登录长沙市国土资源网上交易系统（<http://gtjj.csqgzy.cn>）查询。申请人可于2025年10月31日至2025年12月2日，在网上浏览或下载本次挂牌出让文件，并按上述文件规定的操作程序参加竞买。

六、本次国有建设用地使用权网上挂牌出让办公地点为长沙公共资源交易中心（地址：长沙市岳麓区岳华路279号）；网上挂牌报价时间为2025年11月20日上午9时起（以网上交易系统服务器时间为准，下同）至2025年12月2日上午10时止。

七、申请人应当及时登录长沙市国土资源网上交易系统并在系统上向长沙公共资源交易中心提交竞买申请并支付竞买保证金（保证金缴纳账号由交易系统随机生成）。网上挂牌竞买保证金截止时间为2025年12月1日下午5时。挂牌报价时间截止时，有2个或2个以上竞买人报价的，系统自动进入网上限时竞价程序，通过限时竞价确定最高报价人，最高报价人在线上上传相关资料至交易系统获取《最高报价人确认书》。最高报价人经竞得资格审核后符合网上挂牌出让须知要求的，签订《成交确认书》，网上挂牌交易活动结束。

八、如果在参加本次网上挂牌交易活动的过程中遇到疑难问题，请及时联系，联系电话如下：

网上挂牌出让业务咨询电话：

0731-84064395（长沙县不动产交易中心）

交易系统使用服务咨询电话：

0731-89938892（长沙公共资源交易中心）

净地供应监督举报电话：

0731-82290529（湖南省自然资源厅）

数字证书办理地址：

岳麓区岳华路279号一楼服务大厅（长沙公共资源交易中心）

数字证书办理咨询电话：

0731-82238355

长沙县自然资源局

2025年10月31日